

**Въпроси и отговори по
Актуално към 14.06.2024 г.**

No.	Дата	Въпрос	Отговор
1	12/04/2024	Какъв е минималният и максималният размер на БФП и общата стойност на проекта?	Безвъзмездната финансова помощ е до 70% от стойността (с ДДС) на СМР, предписани в изборния за изпълнение от Възложителя пакет енергоспестяващи мерки, описани в доклада от Обследване за енергийна ефективност. В публикуването Правила за финансиране на проекти по тази покана не се засяга зададения въпрос.
2	12/04/2024	Закупуване на оборудване допустимо ли е по проекта?	С безвъзмездната финансова помощ по Подпрограма ЕЕОУДГ се финансират единствено действително извършени строително-монтажни работи (СМР) по изпълнение на пакет енергоспестяващи мерки, описани в Доклада от обследването за енергийна ефективност.
3	12/04/2024	Какво включва позиция "СМР извън енергоспестяващите мерки"?	СМР извън енергоспестяващите мерки са всички СМР, които не са включени в изборния за изпълнение от Възложителя пакет енергоспестяващи мерки, описани в доклада от Обследване за енергийна ефективност.
4	12/04/2024	Допустими ли са разходи за изготвяне на технически проекти, строителен и авторски надзор, и консултантски услуги?	Разходи за изготвяне на технически проект, строителен и авторски надзор, и консултантски услуги не са допустими за безвъзмездната финансова помощ.
5	12/04/2024	Допустимо ли е включване на система за производство и съхранение на енергия от ВЕИ?	С безвъзмездната финансова помощ по Подпрограма ЕЕОУДГ се финансират единствено действително извършени строително-монтажни работи (СМР) по изпълнение на пакет енергоспестяващи мерки, описани в Доклада от обследването за енергийна ефективност.
6	12/04/2024	Допустимо ли е включване на СМР за вертикална планировка около сградата и двора на училището/детската градина?	Вертикална планировка не е енергоспестяваща мярка. Разходите за вертикална планировка могат да бъдат включени в СМР извън енергоспестяващите мерки и в общата стойност на проекта, но не и в размера на безвъзмездната финансова помощ.
7	12/04/2024	Допустими ли са разходи за пожароизвестяване, видеонаблюдение и детектор за опасни предмети?	Пожароизвестяването, видеонаблюдението и детектора за опасни предмети не са енергоспестяващи мерки. Могат да бъдат включени в СМР извън енергоспестяващи мерки и общата стойност на проекта, но не и в размера на безвъзмездната финансова помощ.
8	18/04/2024	Може ли Столична община да кандидатства с проект от всеки район?	Да. Районите на Столична община могат да кандидатстват самостоятелно.
9	18/04/2024	До каква сума, ако един кандидат кандидатства, би получил 70% -товата субсидия?	Моля, запознайте се отговора на въпрос 1.
10	18/04/2024	Допустимо ли е ЕСМ да се изпълняват като текущ ремонт?	Не. Изискването на програмата е наличие на Доклад за енергийно обследване и Разрешение за строеж.
11	18/04/2024	По програма „ЕНЕРГИЙНА ЕФЕКТИВНОСТ НА ОБЩИНСКИ УЧИЛИЩА И ДЕТСКИ ГРАДИНИ“, включват ли се фотоволтаичите при Енергийната ефективност?	С безвъзмездната финансова помощ по Подпрограма ЕЕОУДГ се финансират единствено действително извършени строително-монтажни работи (СМР) по изпълнение на пакет енергоспестяващи мерки, описани в Доклада от обследването за енергийна ефективност.
12	18/04/2024	Проектирането допустим разход ли е по програмата?	Моля, вижте отговора на въпрос 4.
13	18/04/2024	Ако през 2023 г. има одобрен и финансиран обект, може ли отново да се кандидатства през 2024 г. с друг обект?	Съгласно чл. 2, ал. 5 от Правилата за кандидатстване, в рамките на изпълнението на Подпрограмата, един кандидат може да подаде само едно проектно предложение, включващо само един обект, в който ще се реализират мерки за енергийна ефективност.
14	18/04/2024	Какъв е максималният размер на безвъзмездната финансова помощ? В първата покана е бил 420 000 лв.	Моля, вижте отговора на Въпрос 1.
15	18/04/2024	Община допустим кандидат ли е за общинска ДГ или общинско училище?	Да.
16	18/04/2024	Какъв е максимално допустимият срок за изпълнение на проектното предложение?	Един от критериите за оценка на проектите предложения е свързан със срока за изпълнение: Приложение 4.1 „Критерии за оценка на проектно предложение“, раздел II, т. 5 от Правилата за финансиране.
17	18/04/2024	Мерки, включващи ремонт на покрив, за да не се компроментира ЕСМ, допустим разход ли са по програмата?	С безвъзмездната финансова помощ по Подпрограма ЕЕОУДГ се финансират единствено действително извършени строително-монтажни работи (СМР) по изпълнение на пакет енергоспестяващи мерки, описани в Доклада от обследването за енергийна ефективност.
18	25/04/2024	Общинските училища/ общинските детски градини допустим кандидат/ бенефициент ли са по програмата?	Да, ако имат писмо за подкрепа от собственика на сградата и съответно решение за съфинансиране (когато кандидат е училище или детска градина). Запазва се изискването за един обект в една община за цялата програма.
19	26/04/2024	На етап кандидатстване по програмата необходимо ли е наличието на одобрен проект?	Не, не е необходимо. Моля, вижте чл. 10 ал. 1 от Правилата за финансиране
20	20/05/2024	Какъв е вариантът за кандидатстване, Само с енергийното обследване или е необходимо да имаме одобрен проект и издадено разрешение за строеж?	Моля, вижте отговора на въпрос 19.
20	23/05/2024	В случай, че разполагаме с доклад за обследване на енергийна ефективност направен 2017 г. и с дата на изтичане 12.12.2024 г. би могъл да се използва при кандидатстването по същата тази програма	Ето изискването към тези доклади, описано в списъка на приложенията към формуляра за кандидатстване (последна страница на Приложение 3. Формуляр за кандидатстване): Копие на Обследване за енергийна ефективност на сградата – доклад, резюме и валиден сертификат за енергийни характеристики на сградата в експлоатация, съгласно Наредба № Е-РД-04-2 от 16.12.2022 г. (доклада в word и pdf, резюмето и сертификата в excel и pdf). Докладът от 2017 година няма как да е в съобразен с тази последна Наредба, но може да бъде актуализиран.
21	23/05/2024	Тъй като в близко бъдеще се планира дострояване на още един корпус към съществуващата сграда, при евентуално финансиране и изпълнение на този проект, това би ли довело до последици и санкции за нас в случай, че този корпус бъде изграден по време на изпълнението или мониторинга на проекта за енергоефективност? Това води ли до изменение на проекта и съответно би ли било възможно подобно строителство?	Въпросът има два спекта, на които отговаряме: - Няма проблем двата вида дейности (СМР за подобряване на ЕЕ на съществуващата сграда и строителството на новия корпус) да се изпълняват едновременно. Ще е необходимо разделяне на разходите още на етап проектиране в две отделни КСС като изграждането на новата пристройка се финансира изцяло от бенефициера (общината) - вижте разясненията в запис от информационното събитие; - Ако новото строителство се изпълнява след приключване на СМР за ЕЕ на старата сграда, ще е необходимо да се докаже, че не се компрометира изпълнения проект и показателите за намалени емисии на парникови газове.

22	23/05/2024	Бих искала да ви попитам дали се очаква нова процедура по гореописаната програма за енергоефективност на детски градини и училища след 10.07.2024г.?	На този етап не се предвижда следваща покана, тъй като се очаква наличният финансов ресурс по Подпрограмата да бъде изцяло договорен с реализацията на настоящата покана.
23	27/05/2023	Във формуляра за кандидатстване в поле 2.2 „Описание на проекта“ има ограничение за писане от максимум 500 знака. Това е много малко за описание на нужната информация в полето. Допустимо ли ще е, превишаване на знаците с намерението да се даде по пълна информация за обекта. Въпросът важи и за другите полета, където има ограничение?	Не препоръчваме да се надвишава броят на знаците в полетата. Въпреки това, при неспазване на тази препоръка, проектните предложения няма да бъдат отхвърлени само на базата на този формален признак. Наред с това, трябва да отбележим, че в Докладите на енергийните обследвания обикновено има изчерпателна информация за проблемите на сградите и за препоръчаните дейности. Комисията се запознава подробно и с тези документи.
24	06/06/2024	Интересува ни какви документи трябва да предоставим. 1. В момента правим ново Обследване за енергийна ефективност. Старото от 2014 г. не е валидно поради смяна на нормативната база м. ноември 2022 г. 2. Необходимо ли е ново Конструктивно обследване на сградата при положение, че тя има Конструктивно обследване и Технически паспорт? Може ли да се предостави само ново Конструктивно становище, в което да се обясни състоянието на сградата и как то би се отразило на приложените Енергоспестяващи мерки (ЕСМ).	Ако в конструктивното обследване има предписани за изпълнение дейности по укрепване на конструкцията, които до момента не са изпълнени, то те трябва задължително да се изпълнят преди или едновременно с прилагането на мерките за енергийна ефективност. Тези дейности задължително трябва да са включени и калкулирани в част Конструктивна на работния проект и ще са изцяло за сметка на Възложителя. Конструктивното становище би дало заключение как ще се отразят на конструкцията допълнителните натоварвания от изпълнението на мерките за енергийна ефективност и дали конструкцията е в състояние да ги понесе. Наличието на препоръки за укрепване на конструкцията в конструктивното обследване, които до момента не са изпълнени, няма да е повод за отхвърляне на проекта, но финансиране за мерките за енергийна ефективност ще се осигури от страна на НДЕФ само след като се изпълнят препоръчаните конструктивни мерки или се изпълняват едновременно с мерките за ЕЕ (за сметка изцяло на възложителя).
25	10/06/2024	Като приложение към формуляра за кандидатстване е и писмо за подкрепа от собственика на сградата и съответно решение за съфинансиране (когато кандидат е училище или детска градина). Фонд ФЛАГ осигурява съфинансиране за проекти за енергийна ефективност на общински училища и детски градини, но ако Общината има финансов ресурс и съфинансира 30% от стойността на проекта, достатъчно ли е само писмото за подкрепа като придружаващ документ.	Ако общината кандидатства, т.е. подава проектното предложение и изпълнява проекта, не е необходимо писмо за подкрепа. Ако училището кандидатства (от свое име), а сградата е собственост на общината, такова писмо за подкрепа с информация за източника на съфинансиране е необходимо.
26	10/06/2024	Приложимо ли е кандидатстване по програмата с Обследване за енергийна ефективност извършено след след 21 ноември 2017 г., в което класът на прогнозираното енергопотребление след изпълнение на енергоспестяващите мерки не се променя в по-нисък клас, както е описано в преходни и заключителни разпоредби на Наредба № Е-РД-04-2 от 16.12.2022г	Моля, вижте отговора на въпрос 20.
27	11/06/2024	Допустими ли са за финансиране дейности, включени в доклада за енергийно обследване като съпътстващи дейности /напр. доставка, монтаж и демонтаж на скеле за саниране на сградата/? Същите са включени в доклада за енергийно обследване като съпътстващи дейности, без които не може да се осъществи ЕСМ.	Да, допустими са за финансиране. Необходимо е те да бъдат включени в КСС, придружаващо формуляра за кандидатстване.
28	12/06/2024	Ще бъде ли финансирана предложена в Енергийното обследване, резюмето и сертификата към него, изграждането на система за производство на енергия от ВИ (фотоволтаична с-ма за собствени нужди)? Къде трябва да се запише в таблица 2.7 и таблица 2.9 от Приложение 3 ?	С безвъзмездната финансова помощ по Подпрограма ЕЕОУДГ се финансират действително извършените строително-монтажни работи (СМР) по изпълнение на пакет енергоспестяващи мерки , описани в Доклада от обследването за енергийна ефективност. Можете да впишете тази дейност в ред D4 "Други мерки за ЕЕ" на таблица 2.9.
29	12/06/2024	Ремонт на покрива и гредоредата на тавана на подпокривното пространство допустим разход ли е като съпътстващи ЕСМ за покрива и за монтажа на системата за ВЕИ? Къде трябва да бъде вписана прогнозната стойност, посочена в ЕО и отразена в изготвеното техническо обследване и паспорта на сградата?	Вижте отговора на въпрос 17. В допълнение, препоръчваме да прецените дали е подходящо за финансирането на тази дейност (ремонта на покрива, който макар и да е съществено необходим за успешността на целия проект, не е по същество енергоспестяващата дейност) да се кандидатства за финансиране по програмата или да се поеме като разход изцяло от кандидата. Тази преценка може да направите като вземете предвид Раздел III от Критериите за оценка на проектите (Приложение 4.1.) Ако в доклада за енергийно обследване този ремонт е вписан в енергоспестяващата мярка, ще го включите в цената на енергоспестяващата мярка за покрива (в таблица 2.9 на формуляра). Ако прецените, че е по-добре да го покриете изцяло със собствени средства, ще го впишете във втория ред на Таблица 2.7.
30	12/06/2024	Допустим разход ли е изграждане на нова ВОИ на основата на вентилаторни конвектори, дадени като енергоспестяваща мярка от доклада за Енергийна ефективност?	Да, допустим е. Вижте отговора на въпрос 17.
31	12/06/2024	Допустим разход ли е смяната на източника на топлинна енергия - от водогреен котел (с леко гориво газьол) да се смени с изграждане на нова термомоплена станция на принципа <въздух/вода>, дадена като като енергоспестяваща мярка от доклада за Енергийна ефективност?	Да, допустим е. Вижте отговора на въпрос 17.
32	13/06/2024	Може ли общината да е бенефициент за два обекта - единия проект да е за детска градина, а другия да е за училище.	Вижте отговора на въпрос 13

33	17/06/2024	Може ли община да кандидатства с един проект за детска градина, и отделно училище да си кандидатства самостоятелно с проект, пак от същата община?	В условията на програмата допустими обекти са училища и детски градини, чиито сгради са собственост на общината. Ако кандидат е училището, то няма как да възлага дейностите по прилагане на СМР. Това е в преоративите само на собственика. В този смисъл, кандидатстването на училището се свежда до подаване на проектното предложение (и/или евентуално и на финансирането на допълнителни дейности или собствения принос), а отговорностите за изпълнение на СМР са пак на общината. От една община може да се кандидатства само с един обект - общинско училище или общинска детска градина, независимо кой представя формално проектното предложение по програмата. Договорът за финансиране по програмата се подписва между подписалия договора за СМР (общината) и НДЕФ.
34	19/06/2024	Допустимо ли е община да кандидатства за въвеждане на енергоспестяващи мерки на сграда - физкултурен салон към общинско училище	Да, щом тя е част от училището и се ползва за учебния процес, допустимо е да се кандидатства само с тази сграда.
35	19/06/2024	Средствата, предвидени за достъпна среда, част от максималната безвъзмездна финансова помощ ли са или е необходимо да се предвидят, като средства за съфинансиране от бенефициента?	Моля, вижте отговор на Въпрос 17. Мерките за достъпна среда не са мерки за подобряване на ЕЕ. Средствата за тях остават за сметка на бенефициера.
36	19/06/2024	Какви дейности ще се финасират със средствата от ФЛАГ. Какъв е вида на кредита и какъв е максималният му размер, който може да бъде отпуснат?	Фонд ФЛАГ може да осигури задължителното съфинансиране от 30% за разходите за енергоспестяващи мерки (ЕСМ), както и финансиране за други допълващи дейности по проектите (надзори и контроли, друго СМР извън ЕЕ, други интегрални разходи за реализацията на проекта). Допустими кандидати за заем от ФЛАГ са общините, собственици на обектите (училища и детски градини), които могат да поемат дълг от ФЛАГ с Решение на Общинския съвет за осигуряване на съфинансиране, включително в случаите когато кандидат пред НДЕФ е училище или детска градина. Финансовата подкрепа за конкретната схема от ФЛАГ ще бъде по линия на иновативния финансов инструмент FLAG-FICET, разработен по програма LIFE, и насочен към насърчаване на проекти за преход към чиста енергия на публичните власти чрез комбинация на заемни средства и безвъзмездна техническа помощ. Кредитите могат да бъдат краткосрочни (до една година) или дългосрочни (до 15 години/макс. 20 години в обосновани случаи). Няма ограничения за минимален и максимален размер на заема. С безвъзмездната техническата помощ могат да бъдат разработени документите за кандидатстване за заем от ФЛАГ, както и изготвен Бизнес план/финансов анализ за инвестицията. Повече информация може да откриете тук: https://www.flag-bg.com/?cid=36
37	19/06/2024	Средствата за публичност задължителни ли са и за чия сметка ще бъдат?	Дейностите, представени в Приложение 18 са задължителни. Обучението и оборудването за тяхното изпълнение се предоставя безвъзмездно от НДЕФ. Средствата за заплащане на труда на участващите учители се осигурява от самото училище в рамките на техните делегирани бюджети, предвидени за извънкласни дейности като предвидената сума се посочва в точка 3.2. на формуляра за кандидатстване (Приложение 3) всяко училище може да предвиди и изпълни и допълнителни дейности за публичност, средствата за които се покриват от самото училище или от общината.
38	19/06/2024	Проектантът на енергийната ефективност ни е предоставил в електронен вариант Сертификата в word формат. Може ли така да го предадем или трябва да му изискаме да ни го предостави и в excel формат, за да може да ви го предадем?	Сертификатът за енергийни характеристики на сграда/сгради –се представя във вид на файл, по смисъла на чл. 22, ал. 1 от Наредба № Е-РД-04-2 от 16 декември 2022 г.
39	20/06/2024	В таблица 2.6 от формуляра в графа топлинна енергия е посочено да се попълни kWh и лева. Училището, за което ще кандидатстваме се отоплява с газол. Това означава ли, че може в едната подграфа да посочим данни в литри вместо kWh	Да, можете да посочите количествата в литри.
40	20/06/2024	В таблица 2.8 от формуляра има маркирани полета. - В първото поле трябва да се попълни общата стойност на целия проект 100%, в която влиза и съфинансирането- 30% ? Във второто маркирано поле трябва да попълним сумата, която е 70% от общата стойност на проекта. Това сумата, за която искаме безвъзмездно финансиране по програмата ли е?	В таблица 2.8 много ясно е записано да се попълнят само оцветените в жълто клетки. В първата клетка се нанася стойността без ДДС на целия проект (енергоспестяващи и неенергоспестяващи дейности). Във втората жълта клетка се нанася стойността без ДДС само на енергоспестяващите мерки от избора за изпълнение пакет съгласно доклада за енергийно обследване. Не се нанася абсолютно нищо друго в тази таблица. Сумата на безвъзмездното финансиране ще се изчисли автоматично след като нанесете само тези две цифри в жълтите клетки.
41	20/06/2024	При попълване на формуляра, таблица 2.9, колона 6 - спестена КРАЙНА енергия kWh/год, бихте ли уточнили за коя енергия става въпрос - първична (първична възобновяема, невъзобновяема или обща) или потребна енергия	В колона 6 се нанасят спестяванията посочени в колона G, sheet Savings2 на резюмето от Енергийното обследване. Сбора на колона 6 трябва да отговаря на стойността на клетка E212 в Savings2.
42	21/06/2024	При оценяване, в Раздел 3, Показател 9, моля да уточните кои стойности се взимат - ОБЩАТА стойност на инвестицията в лв. към количеството ОБЩА спестена енергия kWh/год. или - отношението на необходимата инвестиция за всяка една от мерките към спестената енергия за всяка от тях.	Взема се общата стойност на инвестицията за внедряване на енергоефективни мерки , съгласно избора за изпълнение пакет от доклада за енергийно обследване.

